



2023.12.12 星期二

会战中考作文



【真题回放】

油船泄漏了！
我的石油！船主哀嚎。
我的假期！游客叹惜。
海水又被污染了，可怜的鱼！还有海鸟
我们一起把油污清理干净！志愿者们说。
不能让这样的悲剧重演！

更多的声音传来。
仔细想想，诸如此类的事件中，不同的人，不同的想法和做法，正在决定大自然的未来。再仔细想想，现实生活中，我们一个细小的想法或一个小小的举动都将决定大自然的美好未来。

请以“决定大自然的美好未来”为话题写一篇文章。可以写记叙性文章，也可以写议论文。

要求：(1)题目自拟，文章不少于500字；(2)不要套作，不得抄袭；(3)不要出现含有考生信息的人名、校名、地名等。

【试题评析+思路点拨】

今年的宁波中考作文题创设了一个“油船泄露”事件的情境，不同的人对于该事件有不同的看法。这就像学生在考场上拿到一份作文资料，会以不同的角度去思考一样，看到这样的命题内容，学生就会多一些熟悉感，思维也会灵活起来。在这情境中，船主和游客皆从自身利益的角度去看待油船泄漏一事，而环境保护者和志愿者们则从环保可持续发展的角度去思考油船泄漏带来的后果，不能让这样的悲剧重演的声音的传来，都指向了“环保”这一主题。虽然

油船泄漏这一情境离学生的生活较远，但根据材料中的“我们一个细小的想法或一个小小的举动都将决定大自然的美好未来”以及“决定大自然的美好未来”为话题写一篇文章，不难找到此次作文的立意方向——环保意识决定大自然的美好未来。而这也正响应了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

决定大自然的美好未来，就是决定人类的美好未来。只有尊重自然、顺应自然、保护自然，才能让自然更美好，人与自然共生更和谐。话题的方向把握住了，作文就不难写，但方向太大，要写好就要看学生如何构思选材。

若要写记叙性的文章，方向太大，容易抓不住重点，空讲大道理，我们可以从“小小的想法”“小小的举动”这样的小方面切入，以写小故事的方式来讲述大道理，这也是写作中常用的手段。选材构思上可以有四条路径：第一，正面选材。选择身边保护环境、关心自然的例子或是提供一些守护自然的方法。例如，“垃圾分类”是近几年的热点话题，可以从这个话题入手，写一写身边垃圾分类的做法。第二，反面选材。讲述在生活中所看到污染环境的不文明行为，通过批判反面例子，警醒人们，呼吁人们保护环境，以此达到正面宣传的效果。第三，对比选材。发展愈加飞速的今天，人们的环

保意识也在逐渐提高。可以通过过去与现在的对比来体现环保意识的重要性。在写作时可以抓住“变化”去写，重点落在改变之后生态环境的变化，在变化中体会人与自然和谐共生的美好，深化主题。第四，发挥想象。创作一些与大自然未来有关的小故事（小小说），可以是对美好未来的畅想，人与自然做到了和谐共处，“绿水青山就是金山银山”从理念变成了现实；也可以写人类因破坏自然而遭到了大自然的报复，人类陷入危机等。

若要写议论文，要提出明确的观点并加以论证。初中阶段议论文的写作训练相对记叙文而言较少，在写议论文时，一定要明确地把观点亮出来。议论文的写作对学生的积累要求也比较高，在论述时要把事实论据和道理论据摆出来，而不是重复分论点，把一句话换几个方式翻来覆去地写。整体结构上可以以“是什么”“为什么”“怎么做”的形式去写。以“垃圾分类”为例，可以围绕“垃圾分类有助于环境保护”这一观点（“是什么”），阐述因未分类垃圾造成严重的环境污染和垃圾分类的好处（“为什么”），给出一些如何更好进行垃圾分类的建议（“怎么做”），呼吁人们一起保护环境，增强人们的责任感和使命感。



细节绽放璀璨

2023年宁波中考作文题分析及例文

指导老师 市三中东校区 林珍慧

【学生习作】

青山不改 绿水长流

市三中东校区九(3)班 成梦瑶

那是一种走投无路的绝望。

树枯草亡，大片土地被土黄色淹没，目光所及是戈壁在肆无忌惮地生长。河水翻腾，呼出一口浊气，白白的浪沫藏着贪婪的恶作剧。几十年前，人们用树木堆起滚滚黑烟，他们说：我们需要资源。殊不知，那是大河临终前给子女的箴言。他们用青山换金山，最终成功了，却失去青山了。

一个人至少拥有一个梦想吧，总要有一个理由去坚持。草帽老人站在大河的边缘，瘦黑的双臂自然张开。汗水从通红的面庞上滚落，干裂多年的两颊传来熟悉的痛感。在他面前的是偌大的风沙天地，在他身后的是一片小树林，摇摇欲坠，弱不禁风。

他第一次凝望这片土地，满心满目都是绝望。供给他们居住的是破土房，平时只有碱水和土豆可以食用。第一次下地，只要轻轻一拂被晒得滚烫的沙子，大河就露出了她将衰竭的心脏。他第一次感到自己的无力，也是第一次他无比确定他存在的意义是什么——他要这里青山不改，绿水长流！

就这样，他做着绿洲的梦，一梦经年。

流动的颗粒伴着风尘漫天飘荡，最后迷失在无尽的天地。而他手握着铁锹，腰间紧紧系着小树苗的身影却从未离开过。现在，他如旧握着铁锹，将腰弯得很深。黑瘦的手上鼓起了寸寸青筋，覆盖着一层干黄的皮，像被揉皱又尽力铺平的牛皮纸。当土地的疮疤被剖开又抚平，束束希望在他心里扎根。日日夜夜，他总是能听见小树拔节的声音，窸窸窣窣，挠着他心脏。还有那镌刻进心魂的乡音在呼唤他，刺激着他的泪腺。

终有一天，缄默已久的土地会笑出了声，万年不至的雨会深浅零乱于虬枝之间。酣睡已久有些愚钝的草根、花串与藤蔓会在雨中晃荡，长眠的生命又会活跃了起来。

择一梦追寻，择一事终老。先辈们在衰落与遗失的边缘坚守。而守青山之途任重而道远，需要代代接力，久久为功。我辈青年更要认识到青山不改，绿水长流，不仅是口号，而是应该成为铭刻于心的目标。

一条小河

◆市三中东校区九(4)班 陈语涵

在我爷爷奶奶家附近，有一条小河。但我并不喜欢这条小河，它看上去浑黄而无力，每天只是默默地行走着，像是一个衣着不堪且满面倦容的赶路人。

每当我从桥上经过，望着河边的房子和小河，总要叹口气，在我看来，这条小河好像丑化了这里的面貌。那时的我，最喜欢看头顶的蓝天白云，那抹漂亮的蔚蓝色总是能引起我的无限向往，蓝色是世界上最美好的颜色。要是小河也是蓝色的，同文人墨客所描绘的“水天相辉映”一般便好了，我知道，这种美丽景致恐怕也只能来源于想象，想象终归是想象，我怎么能祈求一块肮脏的污泥转变成一幢漂亮的房子呢？每每想到这，我的思绪便戛然而止，将头摇了摇，径直从桥上过去了。

再到后来，我也不再关注这条小河了。不过，一条丑陋的河有什么看头呢？只能使得原来的好心情消失殆尽罢了。

就这样，几年过去了，一次偶然的机会，我在桥上歇息，向下一瞥，一汪孔雀蓝忽地闯入了我的双眼，一惊，再仔细看去，确是那条小河不错，旁边是幢幢白墙黛瓦，不时，悠悠荡荡的几叶扁舟划过，恍然似见画中景，书中的“小桥流水人家”俨然成了实景，与过去印象中小河的形象大相径庭，引得我望着河水呆呆地站在桥上足足十来分钟。

回到家，我迫切地向妈妈描述我见到的一切，她笑了笑，倒是近几年来政府越发重视环境保护问题了，广泛宣传河长制的工作要求，努力提高人们对于河水的保护意识，激发全民加入到保护河水的行列中。志愿者们亦自发组成一支队伍，带上工具，种植植被，捡河边的垃圾，清除断木杂草等，在大家的共同努力下，小河变得干净了，模样也自然发生巨大变化。我不禁感到羞愧，过去对它太过轻视，也感慨众人的力量之强大。

我明白了，决定大自然美丽的是人们对大自然的那一份爱护，它不是一个人的行动，是一群人的砥砺前行，只有在保护自然的路上越行越远，才能看到它笑容永驻。